# 刘乔君:

# 做一朵开在孩子们身边的"鲁冰花"



通讯员 张巧燕 章韶兵

提起遂昌县检察院的"鲁冰花工作室",遂昌的不少学生都知道。这个致力于青少年志愿服务工作的工作室,以用心、专业的态度开展各类法治教育与困境帮扶活动,守护青少年健康成长,赢得了社会各界的好评。

遂昌县检察院公诉部干警刘乔君是"鲁冰花工作室"的"元老"之一。每天,除了办案之外,探讨思路、策划活动、查遗补漏……都是刘乔君和工作室成员们的"必修课","'鲁冰花工作室'在我的生活中占据了很重要的位置,不做这些就觉得心里空落落的。"刘乔君对"鲁冰花工作室"倾注了大量心血。由于成绩突出,不久前,刘乔君被共青团中央授予2018年度全国优秀共青团员称号。

#### 走进未成年人的内心

2015年10月,24岁的刘乔君进入

遂昌县检察院公诉科及未成年人刑事检察办公室工作。"办案中我们发现,由于遂昌地处山区,留守、重病等困境未成年人人数较多,他们的成长经历曲折,心理较正常家庭的孩子更为脆弱,急需社会的关爱和救助。"刘乔君说,针对这一现状,2016年7月,该院未成年人检察办公室谋划成立帮扶困境未成年人的"鲁冰花工作室",人职刚一年的刘乔君成了工作室最年轻的成员。"刚开始没什么经验,有些手忙脚乱。"刘乔君不好意思地说,记得第一次要到一个40多人的班级上法治课时,她紧张了整整一个星期。好在准备充分,加上同事的帮助,她的第一堂课上得还算满意。

如何走进困境未成年人的内心?刘 乔君不断地在实践中寻找答案。凭借自 身扎实的专业能力和活泼开朗的性格, 刘乔君积累了不少经验,慢慢挑起了大 梁,不仅在面对2000多人的大课堂时能 娓娓道来,还开始参与一对多的结对帮 扶活动。

"我的第一个结对对象是当时读高中的男孩小张。由于家庭残缺,成长经历坎坷,他的性格非常内向,前半年交流中,几乎都是我一个人在说。"但刘乔君毫不气馁,她认真了解小张的经历,从中寻找他最关注的问题,慢慢让小张敞开了心扉。之后,小张与她的交流越来越多,遇到问题还会主动寻求她的帮助。通过自身的努力及刘乔君的帮助,如今小张已经开始了美好的大学生活……

目前,刘乔君和工作室成员共与47 名困境未成年人形成了结对帮扶关系。 在他们的帮助下,2名因家庭困难欲辍学务工的帮扶对象顺利回归校园,8名帮扶对象落实了救助金的申领工作,2名帮扶对象成功考上大学。

## 与青少年一起成长

"其实,我要感谢'鲁冰花工作室', 她教会我成长,让我从一个稚气未脱的 小姑娘变成了孩子们心中的大姐姐。"刘 乔君深有感触地说。

在"鲁冰花工作室"成立后,刘乔君和同事们努力探索青少年志愿服务工作:通过详细摸排,确定帮扶困境未成年人名单,形成结对帮扶困境未成年人工作机制;开展"春暖花开与法同行"法治进校园活动,受教育人数达2.27万余人次,在全省范围内首次实现法治巡讲全县学生全覆盖;成立全国首家"少年检察官学校",并招收第一批学员;建成遂昌县青少年法治教育基地……

为了提高自身能力,刘乔君和工作室的几名成员还自学考取了三级心理咨询师资格证。随后,他们依托所在单位筹划建立了专门的心理咨询室,努力给未成年人提供更专业的心理疏导,帮助结对未成年人拥有健康的心理。

目前,"鲁冰花工作室"结对的对象 是一群14至18周岁的青少年,"我们想做一朵开在他们身边的'鲁冰花',陪伴 他们健康成长。"刘乔君说,她将和工作 室的11名成员一起,努力将"鲁冰花"种 到每一名需要帮助的未成年人身边。

## 影像



## 城市温度 恰好26°

6月26日,在湖州市吴 兴区飞英街道吉山四社区 "城市温度26°"驿站内,志 愿者给环卫工人们递上 茶水。

从2019年开始,湖州市 吴兴区在"服务企业、服务群 众、服务基层"三服务活动的 基础上,在多个社区推进"城 市温度26°"城市驿站的建 设,目前已建成50余个并投 入使用。

城市驿站由志愿者服务队伍负责日常维护工作,并提供诸如免费测血压、医疗咨询和免费理发等便民、惠民服务。新华社 徐昱 摄

## 留声机

从今年1月开始,公安部先后公布了104个"民族资产解冻"类诈骗虚假项目和组织,包括"全国民族资产解冻委员 会""中华民族扶贫基金会""国家物联风 项目"等名目,迷惑性极大。类似的"民族资产解冻"诈骗案,通过网络"助力",诈骗活动范围广布全国,并逐渐向非 接触性诈骗转变。在公安部门侦办的事个专案中,涉案地遍及北京、天津、上海、浙江、河北等25个省市,受骗群众更是族资达百万余人。层层传播的背后,"民族资

产解冻"类诈骗犯罪的代理人起了关键作用

"这些代理人是上游诈骗分子发展 联络人员、吸收转划资金的人。他们配合 上游诈骗分子,组建微信群,大肆发展会 员,以办证费、手续费、保证金等名目骗取 会员资金,并将骗取的资金转至诈骗分子 指定的银行账户。针对代理人的打击中, 我们认定了三种犯罪情形,一是明知诈骗 犯罪活动还提供资金支付结算账户、帮助 诈骗分子转移犯罪所得的,以诈骗犯罪共 犯论处;二是以此名义开展收费活动,同时隐瞒、截留、挪用资金的,以诈骗罪来打击;三是代理人不知犯罪活动事实,但大肆发展会员,未尽核实义务而发送诈骗分子信息到微信群内的,以非法吸收公众存款罪加以打击。只有严厉惩处代理人的犯罪行为,才能有效实现全方位全链条的打击,遏制此类犯罪蔓延。"

——百色市人民检察院副检察长李荣虎说。近日,百色市打击了一起"民族资产解冻"类诈骗案。

## 表情:为民

### 户籍民警卢艳华:

## 警民关系应是朋友关系

本报记者 陈洋根 通讯员 郑佳 蔡尤嘉

"真正把群众当朋友,设身处地为对方着想。"这是很多办事群众和同事对卢 拖华的评价。

35岁的卢艳华是杭州西湖区公安分局西溪派出所的户籍民警。从警前,她是大学生西部志愿者、大学生"村官",一直工作在基层,有着丰富的群众工作经验。前些天,派出所收到了一封来自二胎妈妈的感谢信,信中处处流露出她对卢艳华的感谢之意。

与卢艳华认识前,吴女士已有8个月身孕,心里一直在为一件事情焦虑。原来,吴女士同时拥有杭州和温州两个户口,其中温州户口因为一直没有使用面临失效,常用的杭州户口按照政策规定需要注销。而吴女士丈夫的户口挂靠在朋友家里,吴女士又不好意思再麻烦朋友,孩子出生后如何落户就成了一个难题。

卢艳华负责的正是吴女士的杭州户口注销工作。考虑到当时吴女士正在上海的医院坐月子,无法到现场办理,卢艳华便通过电话、微信与吴女士联系,建议吴女士让丈夫送资料代她办理。由于对政策不了解,刚开始吴女士对卢艳华的工作并不配合。

在四个月的不断解释与沟通中,卢 艳华深入了解了吴女士的户口注销问 题,还主动联系了吴女士温州户口所在 地的派出所帮助恢复吴女士温州户口的 有效期。

看到卢艳华这样不嫌麻烦地帮自己,吴女士对卢艳华的好感大大提升。一次聊天中,她忍不住说起了自己的烦恼:"其实,我最担心的是我快要出生的宝宝的户口问题,我想让宝宝落户在杭州"

"要不然把你丈夫的户口挂在我家吧,这样宝宝也能挂在我家,拥有杭州户口了。"听了吴女士的话,卢艳华帮着出主意。

"那一刻,我真是既感到意外,又特别感动!"吴女士说,想想卢艳华的话,再想想几个月来卢艳华为自己的户口问题不断联系沟通,"她是真真切切在为我解决问题啊!"之后,吴女士积极配合卢艳华,将自己的杭州户口注销,还联系了朋友。孩子出生后,户口随父亲挂在了吴女士的朋友家。

"户籍工作与民生息息相关,希望能有越来越多的警务人员像卢警官这样真正为民着想,为民服务……让我们的警民关系越来越像是朋友和家人……"吴女士在感谢信中这样写道。

虽然从事户籍工作才5年时间,但 卢艳华已成为户籍管理的一把好手,受 到领导和同事们的一致好评,更赢得了 辖区群众的好口碑,并先后获得2017年 度浙江省公安"千名好民警"、2018年 度新时代浙江省"万名好党员"等荣誉 称号。

